

फैल जाता। गौधी जी का यह पटना, उद्दिष्टात्मक
आन्दोलन का स्वरूप धारण पटना में
भारतवासियों को मजबूत कर उनके मानसिक स्थिति में
एक प्रभावशाली परिवर्तन लाया।

गौधी जी के गौधी के उद्घाटन 1948 में गौधी जी नानुराम
समाज दुख के स्वरूप में हुआ। डॉ. स्टेनले जो-स
में गौधी जी के मृत्यु पर लिखा था "प्राथमिक मद्द्तम गौधी
को यह युवा का आभिकार होता कि मैं किस प्रश्न
के उपर मरूँ तो इससे अन्या प्रश्न और कोई नहीं
हो सकता था। यह उनके जीवन का युनिवर्सल सार है।
हमारे ने गौधी जी के विचारों का अर्थ करने के
लिए चलाइ थी। लेकिन हमारे ने महात्मा गौधी की
हत्या करके उन्हें उमर बना दिया। खरार में कराई।
जोफ्त काज महात्मा के विचारों से अनुराग रखते
हैं। किसी भी मान्य ने अपने जीवन के आदर्शों का
स्वर अपनी मृत्यु में इनसे अधिक चमक में नहीं पाया।

गौधीवाद क्या है।

गौधी जी एक पद्धति निर्माता (System-builder) नहीं थे। वे निष्पक्ष
ज्ञान से और उनका दृग मूलतः प्रयोगात्मक और वैसायिक
था। पं. नेटल ने इस संदर्भ में लिखा है कि हम लोगो
में आगे गौधी में शापद ही क्या किसी प्रश्न पर
वाद-विवाद या बहस होता था। दृशिशालीप स्वरूप
विचार विमर्श होता था। हम लोके मिलकर काम करते थे।
गौधी जी अपने विचारों का क्रम क्रमबद्ध करने का प्रयास
नहीं किया और अपने विचारों में ~~किसी~~ संकल्पित कर
किसी वाद को जन्म नहीं दिया। उन्होंने स्वयं कदा भी गौधी-
वाद नाम की कोई कल्पना नहीं की और मैं अपने वाद को
संकल्पदायक नहीं मानता। मैं कभी इस बात को दावा
नहीं करता कि मैंने कोई नया सिद्धांत पलाया है। मैंने
केवल अपने निजी दृग से केवल सच्यवादी को अपने मूल प्रश्नों
के जीवन और सच्यवादी पद्धत लागू करने की चेष्टा की है।
और यह मतु गौधी के मतु एक और नए परीणाम जो मैंने
प्राप्त किए हैं, उभावम नहीं हैं। यदि हम इसे स्वयं के नाम

ले पुकारें इस बात से निाल है, जो मैंने कहा आपसे
 गौधीवाद के नाम से नहीं पुकारेंगे, इसका कोई वाद नहीं है।
 केवल एक अनुसार पर गौधीजी ने कहा था कि "गौधी
 मर सकता है परन्तु गौधीवाद जीवित रहेगा।" यद्यपि गौधी
 ने स्वयं गौधीवाद शब्द का प्रयोग किया था लेकिन उनका
 अभिप्राय एक वाद का अन्वेषण करना नहीं था। वे केवल
 यह कहना चाहते थे कि वे इस संसार में रहे जा नहीं
 सके और जोहसा भी उगाती सदा जलती रहेगी।

अना ने कहा सकते हैं कि गौधीजी ने किसी
 वाद के जन्म नहीं दिए। वे किसी वाद या प्रश्न को खोलने के
 लक्ष्यक नहीं थे। उन्होंने अपन विचारों को कभी भी प्रकाश
 नहीं माना। वे जीवन फलन "सत्य का प्रयोग" करते हैं।
 अपने विचारों को कभी भी अतिव रूप नहीं दिए। सदा
 ध्यान में गौधीजी ने नया ध्यान देने का प्रयास नहीं किया।
 यद्यपि जीवन को एक नया दृष्टिकोण दिया। जीवन, रचना
 तथा फल के प्राप्ति उनका विशेष दृष्टिकोण का तथा
 उनके निजी विचारों के। यद्यपि स्वयं गौधीजी ने
 गौधीवाद को जन्म नहीं दिया, उनके अनुमासी उनके विचारों
 और दृष्टिकोणों को कम बढ़ कर गौधीवाद कर विचारों
 कर रहे हैं। वस्तुतः गौधीवाद आज एक प्रचलित वादी
 जगह है। और राजनीतिक विचारधारा के इतिहास में
 एक स्पष्ट स्थान ग्रहण कर लिया है।

गौधीजी के विचारों के स्रोत (Sources of Gandhian Thought)

गौधीजी के विचारों पर हिन्दु धर्म का
 पुस्तकों तथा पश्चिमी धार्मिक ग्रंथों का प्रभाव रहा।
 वेग्लैंड में सर एडविन अनार्ड का गीता का अनुवाद पढ़ा।
 इसने उनके दृष्टिकोण को सर्वाधिक प्रभावित किया तथा
 उन्हें कर्मकांडी बनाया। गीता को अपना "पथ प्रदर्शक तथा
 आध्यात्मिक निर्देशिका" (Spiritual reference book)
 मानते थे। उन्होंने कहा भी था "जुंदेह मुझे व्यस्त है जब
 हतोत्साहता मेरी और भाकता है। और जब मुझे शिवाज
 में कष्टारूपी प्रकारों को एक किरण भी दिखाने नहीं देता है
 तो मैं ~~मगध~~ मगधगीता का अर्थ मुझको है। और अपने-
 आपका खेतों में है लिए श्लोक पढ़ लेता है और
 अनंत विताका के समान ही मुस्कुराने लगता है।" गौधीजी
 स्वयं को अहिंसा के बारे में गीता से बहुत कुछ सीखा। गीता
 के अतिरिक्त गौधीजी ने उपनिषद्, पंचजाण के गोमयूत्र, रामायण

महाभारत तथा कुरु जंगल में कौरव धर्म को पुस्तकों के
 के सला, आदि और अपरिष्कृत में उनका आलोक और
 समन और य मंडल का प्रभाव भी गौंधीजी के विचार
 पडा। उनका व प्रत्यक्ष को शिक्षा उन्हे इसा मसोद
 शब्दों में मिली " भगवान् इष्ट श्रमा काजिए, कर्त्तु कि नो
 कि ने कजा कर रहे हैं। इस प्रकार समन और य
 लेको शिक्षा ग्रहण किया " पाद कोर मुक्त हूँ गालि पर कपडा
 मार तो उसके सामने दूसरा गाल को कर दो।

लोकोत्स और 'कनकपूरीपल' को
 शिक्षा का भी प्रभाव गौंधीजी का विचारप्यार में पर
 पडा। लोकोत्स का कथना कि " जो मेरे प्रात अर्घ्य उनके
 प्रात में भी अच्छा हूँ, जो मेरे प्रात अर्घ्य नहीं है उनके
 प्रात में ही अच्छा हूँ। कनकपूरीपल का सिद्धान्त को कि
 मुनुष्यों को दूसरे के प्रात वैसा व्यवहार नहीं करना चाहिए
 जैसा व्यवहार वे स्वयं दूसरे के द्वारा अपन प्रात न
 चाहते हैं। इन शिक्षाओं को गौंधीजी ने अपना।

इसके आलोचक आधुनिक दार्शनिक
 जान रास्किन डेविड पूरे तथा टालस्टोय के विचारों का
 गौंधीजी के जीवन पर गहरा प्रभाव था।

इसके आलोचक एक दार्शनिक
 रामचन्द्रजी जो एक जैसी कवि तथा सधारक थे का भी
 प्रभाव गौंधीजी के जीवन पर पडा। उनका नीतिकता और
 प्यामिक प्रवृत्त का प्रभाव गौंधीजी को प्रभावित किया।
 गौंधीजी ने स्वयं लिखा था " स्वर्गीय रामचन्द्र के वाद
 टालस्टोय तीन आधुनिक मनुष्यों में एक है। निम्न
 में जीवन पर सबसे अधिक आत्मात्मिक प्रभाव डालने
 और तोलरे रास्किन के।